


OxucauTeIbHO-BOCCTAHOBUTEIbLHBIMHY
HA3bIBAIOT XUMHYECKHE PpeaKuuu, B
pe3yJbrare KOTOPBIX IPOMCXOAUT
H3MEeHEeHHEe CTeleHed OKMCJIEHHUS aTOMOB
XHMHYECKHX JJIEMEHTOB HJH HOHOB,
00pa3yoIIuX pearupyroiniue BelecTsa.

+1 -1 0 +2 -1 0
2HCI + Zn = ZnCl, + H,



UcTopnyeckas cnpaBka

B XVII B. cuutanun, 4TO OKMUCNEeHue — noTeps
donorncroHa (ocoboro HeBUANMOIO roprovyero BelecTBa),
a BOCCTaHOBJieHMe — ero npuoodbpeteHme. Ho nocne
co3pgaHua A. JlaBya3be KMCNOPOAHON TEOPUU FOPEHUs K
Havyany XIX Beka XUMMMUKM BCero mMupa corfacusiucb
cyMTaTb OKUCIIeHMeM — COeAVHEeHUA BelwecTB C
KMCIopoaoM, a BOCCTaHOBNIEHUEM — UX NpeBpaLLeHnsa nog

euctBuem Bogopona. OgHako:
{ b O A Fe + 2HCI = FeCI2 + HZT

34ecb HEeT Kucnopoaa, Ho
Xeneso okucnsietca. B atom
peakumMm  OKUCNUTEeNb —  WOH
BooopoAaa npotoH H+, a Xeneso
ABJISIETCA BOCCTaHOBUTENEM.



UcTopnyeckas cnpaBka

C BBegeHneM B XMMUIO INEKTPOHHbIX
npeacTaBrieHUN TOYHO YCTAHOBJIEHO, YTO
OKUCNUTEnNb - BellecTBO, KOTOpoe nony4yaer
3N1eKTPOHbI, a BOCCTaHOBUTESb - BeLlecTBO,
KOTopoe UX OoTAaerT.



BoccTanoBjaeHnue

Noag eoccmaHoesieHueM NOHMMAKOT npouecc
NnpucoeaOvHEeHUs J3fIeKTPOHOB aTtomMamMun, WOHaAMWU WU
MOJIEKylamMum.

Mpu 3aTom: - NponcxoauT NOHUXKEeHUe

CTerneHu OKUCJIEHUA KaKoro-

nmbéo atoma B aHHOU

yactuue;

- yactuua (aTomM, MOH Unu
MoneKyra) npuHMMaeT oauH
U HECKOJbKO 3JIeKTPOHOB;

- OpraHuyecKkoe BelecTBO
TepsAeT aToMbl KUcropoaa u
(wnn) npnobpeTtaeT aTOMbI
BoAopoAaa.



BoccTanoBjaeHnue

Hanpuwmep:
- dTOMbI HEMETaINnJioB MOryT NnpucoeaAunHATb 3JNeKTPOHbI,

npeBpawladcCb npun 3ToM B OoTpUulaTesibHbleé UOHbI, T.e.
BOCCTaHaABJINBaAsACH. 0 -1

Cl+1e - C

atom xropa  XNopwa-uoH
= NNIEKTPOHbLI MOrytT npucoeaAunHATbLCA K NMOJNTIOXKUTEJIbHbIM

WOHaM, KOTOpble NPU 3TOM NpeBpaLLAIOTCSH B aTOMbI:
+2 0
Cu+2e — Cu

noH megu(ll) aTomMm mMeau



BoccTanoBjaeHnue

2 NMPUHNMATb ANMEeKTPOHbI MOTr'yT n
NOJIOXKUTEJIbHbIE€ UOHbLI, ¥ KOTOPbLIX TNMPU
9TOM NOHUXaeTCA CTeneHb OKUCIIeHUS .

+3 +2
Fe +1e — Fe

noH xenesa (lll)  noH xenesa (Il)



OxkuciieHue
Nlog okucneHuem NOHUMAKT MpouUecc oTaaum
3NIeKTPOHOB aTOMaMUu, MOHaAMN UNN MOJIeKyriaMum.
Hanpumep:
- aTOMbI MeTarnnoB, TePAA NEKTPOHbI, NpeBpaLlaloTCa B
NMOJIOXKNUTENbHbIE UOHDI, T.€. OKUCTIAKOTCA:

0 +1
Na - 1e — Na
aToM HaTpus MOH HaTpus

= OTAABATb JINEeKTPOHbl MOIyT oTpuUlatTeésibHbi€e NOHbI .

-1 0

Cl-1e — CI

Xnopma-noH dTOM XJ10pa



Oxucienue

= TepATb AJTIEKTPOHbLI MOryT u HEeKOTOpPbIe
nosfioxmtelrsibHblé MUWOHbLI C HWU3IWMMU CTEelNneHAMU
OKUCIIEHUS.

+1 +2
Cu-1e —- Cu

noH meau(l) noH meau (Il)



ﬂ)CCTaHOBHEHMeM n Ha060p0T, T.C. OKVIC.HVITGHI:HS

BOCCTaHOBUTENbHbIE peakuuMn npencTtaBnsaAlOT Ccooowu
€AUHCTBO [AOBYX MNPOTUBOMNOSIOXKHbLIX MNPOLECCOB -—

OKUCJIEHNA N BOCCTAaHOBJIEHWA.
-3e

OKucrnieHue +3

+2 0
CuCI2 + AI — AICI + Cu

OKUCINNTESIb BOCCTaHOBUTEJSb

| +28 *

BOCCTaHOBJI€EHUNe




JJIEeKTPOHHBIN 0aJIaHC

B okucnutenbHO-BOCCTAaHOBUTESIbHbLIX pPeaKuuax
YUCNO I3NEKTPOHOB, OTAaBaeMbiX BOCCTaHOBMUTENEM,
paBHO yucny 3NeKTPOHOB, NPUHUMaEMbIX
okKucrnurtenem, T1.e. cobnraaercs

3J/IeKMPOHHbIU 6asiaHcC.
Hanpumep, peakuusa anrommHusa ¢ xnopumgom megm (ll):

+2 -1 0 +3 -1 0

CuCl2 + Al — AICIz + Cu



JJIEeKTPOHHBIN 0aJIaHC

A 3NeKTPOHHbIe YpaBHEeHUs1 OyayT MeTb BUA;:

+2 BOCCTaHOBJIeHue 0

Cu + 2e —> Cu 3
0 OKMCIIeHue +3

Al - 3e S Al 2

MonekynsapHoe ypaBHeHuUe:

3CuCI2 + 2Al = 2AICI2 + 3Cu



JJIEKTPOHHBIN 0aJIaHC

[na npaBunbLHOro ypaBHuBaHusl cnenyet
npuaepXxuBaTbCA onpeneneHHoON nocriefoBaTenbHOCTU
NeucTBUMN:

1. Hawutun okucnurtenb n BOCCTaHOBUTEb.
2. CoctaBUTb ANA HUX CXeMbl (nonypeakuuwm)
nepexonooB 3MEKTPOHOB, OTBevyawlwue AOaHHOMY

OKUCIINTENbHO-BOCCTAHOBUTENIbHOMY MPOLLEeCCYV.
3. YpaBHATbL YUCNO OTAAHHLIX U TMPUHATbIX

3NEeKTPOHOB B Nosiypeakuusix.
4. [lpocymmMmupoBaTb MNMOpPO3Hb JieBble U NpaBble 4YacTu
nornypeakumm.

5. PaccTtaButb KoadhpnumneHTbI B ypaBHEeHUU
OKMUCIINTENIbHO-BOCCTAaHOBUTENTbHOU peaKuuM.

Hanpuwmep:



JJIEeKTPOHHBIN 0aJIaHC

HaHa peakumna Li+ N2 = Li3N
1. Haxoanm okucnuTenb U BOCCTaHOBUTEIb:

Li° + N 0 = Lj "'1N'3 N MpucoeagmnHAET aneKTPOHbl — OKUCTIUTENb.
Li oToaeT anekTpoHbl — BOCCTAaHOBUTENb.

2. CocTaBnsieM nonypeakuum:

Li® — 1& = Li*
N,° + 6& = 2N3



JJIEeKTPOHHBIN 0aJIaHC

3. YpaBHMBaeM UYUCNI0O OTAAHHbLIX WU
MPUHATbIX 3NIEKTPOHOB B NMonypeakuuum:

6* | Li® — 1& = Li**
1*| N° + 68 = 2N

Mony4aem:

6Li® — 6& = 6Li*"
N,° + 6& = 2N



JJIEeKTPOHHBIN 0aJIaHC

4. Mpocymmunpyem Nopo3Hb fieBble U NpaBble YacTu
nonypeakuumu:

6Li + N, = 6Li*1 + 2N3

5. PacctaBum KoadpdpumumeHtbl B  OKUCIIUTESILHO-
BOCCTAaHOBUTENbHON peaKLuuu:

6Li + N, = 2Li,N



buoJjiornyeckoe 3HaueHHE OKUCJIUTEIBHO-

BOCCTAHOBUTC/IBbHBIX ITPOHECCOB

7KH3Hb — HeNpepbIBHAS 1IENb
~<{ OKHCJUTEJIbHO-BOCCTAHOBUTEJIbHBIX
IPOLEeCCOoB

A.-Il.JIaBya3be




